

# 福安平讲戏《马匹卜驳妻》： 共创和谐 古今皆宜

□ 李梦婷

平讲戏系闽剧前身之一,土生土长于“没有戏台先有戏”的福建省福安市,吸收弋阳腔“字多音少,一泄而尽”“向无曲谱,只沿土俗,一人唱而众和之”“错用乡语”的特点,常上演于当地百来人的小剧场中。戏如其名,“平白如讲话”便是平讲戏的最大特点。不像“无声不歌”的昆曲,也不似以对话为主的话剧艺术,平讲戏结合着戏曲与话剧的优势,在一方民众的打磨中成就着自身——成为最贴近日常生活和当地人形象、最符合老百姓自己的审美要求的民间戏曲艺术。

《马匹卜驳妻》是经过整理和修改后的平讲戏经典保留剧目,2017年就已列入文化部公布的剧本扶持工程项目名单。2019年10月,福安市平讲戏艺术传承中心应邀参加中国戏曲文化周,并在北京园博园上连演五场《马匹卜驳妻》。2020年10月12日,福安市平讲戏艺术传承中心在“2020年戏曲百戏(昆山)盛典”正式亮相。2021年,福安平讲戏作为富有地方特色的古老剧种,代表华东区入选中央电视台《国家宝藏》之《天下第一团》节目。

初见剧目名称,外地观众甚至福安当地的年轻观众都会略感难以理解:为何起“马匹卜”这一怪名?“驳妻”又为何意?结合剧情和闽东方言便可知,“驳”即为口语中“交换”之意,而“马匹卜”之名则是推动剧情“巧改婚书”开展的关键线索——剧写“有钱没妈(妻)”的土老财马匹卜续娶妻室的故事:未婚书生冯四木受父母催逼娶亲,路过村中河边,巧遇并属意妙龄村姑李锦花,急切之下,央求高升客棧店家嫂帮忙做媒,店家嫂请村中穷汉何孝做媒,何孝与其立下字据,允诺成全这桩婚事,却不知李家因为贫困早将女儿许配给年过花甲的马匹卜。19岁与63岁的年龄差距,白发红颜,实难相配。于是何孝的母亲挺身而出,与店家嫂一起巧妙设计,将婚书上的“马匹卜”添

笔为“冯四木”,最终令冯四木与李锦花、马匹卜与何孝母亲配成登对的两双。

著名戏曲理论家张庚先生认为,戏曲艺术具有虚拟性和程式化的特征。《马匹卜驳妻》第一场《村口邂逅》中由一演员戴头巾、着红背心,上书“钱”字,扮演被冯四木丢到河里,又被李锦花用竹竿挑起的“钱袋子”,无唱白,双手撑开,动作似傀儡,与永嘉昆曲传习所改编古老南戏《张协状元》时,由“小鬼”一角扮演门板相似,生动古朴,极富戏剧效果。第三场《溪旁相亲》中何孝的母亲乘轿“出嫁”,搭披红绸的两竹条当“轿”,用轿中人与轿夫的舞动和唢呐吹奏的节奏来表现“山路搭轿”的效果。第六场《寓所驳妻》中表现酒醉的马匹卜时,以椅代床,却也丝毫不觉简陋和不当,又与《牡丹亭·淮泊》中,酒保仅用一条长凳,和柳梦梅建构起寄宿投店的场景相似,呈现出传统戏曲的美学风范。

何孝的母亲虽为村中一普通的孀居女子,却是弘扬着“社会正能量”,如纽带一般维系着乡间温暖人情的人物。因同情被迫出嫁的村中少女李锦花,她愿意重披年轻时的嫁衣,费尽周折地进行“营救”,使其成就幸福的婚姻。面对即将“人财两空”,在醉醒中毫不知情的马匹卜,守寡二十年的她愿意照顾一夜,等天亮后再加以劝导。店家嫂劝她趁马匹卜醒来追究之前尽快逃跑,她虽纠结,却表明“人要负责任,该我负的都负责”,是一个仗义、智慧、纯朴的农村女性形象。

丑角马匹卜,身着财主衣,颈挂放大镜出场,夸张地表现出其大腹便便的模样。他有贪心过度的一面,想要用金钱买到“鲫鱼嘴画眉眼,脸颊好似红牡丹”的年轻貌美的妻子。第五出《店门戏轿》中,他在路途中用来牵住李锦花的一根红绳,也让人愤愤不已,想到不少作恶多端形象。但他又绝不是一恶到底的平面角



色,谈吐中略带憨厚,最后在青年冯四木和李锦花双双“求老伯成全”的恳求下,听闻何孝母和店家嫂“老配老”的道理后,踉跄一跌,喊道“算了算了!人带回家,心不在我这里!”同意改正,塑造了立体的人物形象。

李调元《剧话》有云:“今之院本,即古之乐章。每演戏时,见有孝子、悌弟、忠臣、义士,虽妇人、牧笠,往往涕泗横流。此其动人之处,较之老生拥皋比、讲经义,老衲登上座,说佛法,功效百倍。”一场戏成功与否,大概在于是否能激起共鸣、深入人心,产生有益的社会效应。继承着福建戏曲常有的喜剧氛围,体现着闽地水土滋养下形成的福建人民的乐观心态,《马匹卜驳妻》有着大团圆的结局,但其又是富有教育和思辨意义的。流传久远,被多剧种改编上演的《张古董借妻》,因张古董自始至终的贪财,加之糊涂官的乱判,酿成了荒唐的“人财两空”结局;梨园戏《董生与李氏》中的彭员外,也因畸形的控制欲而遭到唾弃。而在《马匹卜驳妻》中,正因为各角色的思想和行为都是可通融圆转的,都存着中华传统价值观中的向善思想,才能在全剧的事态发展中共同创造出“好上加好”的局面。若是马匹卜固执己见,不肯换妻,要么“四百两钱没了,老婆也没了”,要么强夺民女,造成有情人的悲剧。所幸的是,他在最后关头可以回头,做出让步,善有善报,自己也获得了



登对的妻子。皆大团圆的结局之前,有过争吵、期待、紧张,场上场下时而同样闹热,时而同样肃静,戏中人演绎着先辈人的形象,看戏人暂时放下移动电子设备,沉浸在最亲切、最易产生联想的乡土故事之中。兜兜转转之后,投入的观众不禁眉头舒展,喜笑颜开。大幕拉起,只觉得身边老人熟稔的家乡话竟然也如此地抑扬顿挫、古朴动听,以往司空见惯的小城夜空竟也流转变换了千年,不禁觉得生活越发温润可爱起来。

平讲戏《马匹卜驳妻》,全剧寄托着人们对和谐社会的向往和愿意为之而努力创建的心态,健康的喜剧氛围也对观众产生了疗愈和启发的作用——面对再大的困境和看似无法解决的矛盾,都有峰回路转的空间,总可以在协调之下找到绝妙的办法,“善良”和“乡情”在古今都具有永恒的感化力量。



## 步兜山：

## 一个朱熹后裔村的“前世今生”

□ 郑望

(1679年)岁贡,延试授儒学训导候选”。步兜山朱氏宗谱记述:康熙二十六年(1687年)朱熹直系后裔朱熹携儿孙及眷属等赴福安就任县训导,先居安溪东岸西龙潭(今松潭)前山,后迁匡厦(今坑下)湖坂。四年后任满,他选择落籍步兜山,成为开基祖。朱熹后裔秉承祖训,坚持耕读传家,在此开基立业、兴教化,过着农耕经济的生活。数年间,步兜山从一个小小的村落发展成了远近闻名的“望族”。绵延至今,落完整保留十三栋清代古民居,朱姓繁衍有六百余丁。

光阴如流水,时间的淘洗让很多东西付之东流。令人欣慰的是,步兜山“三峰朱氏宗祠”,在历经数百年岁月沧桑后,依然留下厚重历史痕迹。这座坐子向午、两进五开间、总面积约586平方米的古祠,青砖黛瓦、斗拱举天、重檐如画。建筑不单追求富丽堂皇,而呈现人文渊藪的历史烙印。现闽东有朱熹后裔二万六千多人,祠堂奉祀朱文公上辈九代,文公子孙三十二代先人,钩沉一代代可歌可泣的故事。满堂独具特色的理学文化,不仅保护朱子在闽东稀有的墨迹,更激励乡人守住文化根脉。自古以来,步兜山朱熹后裔聚集地,读书重教传家宝。尤其远在台湾的乡贤朱复良,1989年回乡时深感建国、建乡,首在人才,决定捐出10万美元设立“福安一中朱復良奖学金”,激励青年学子“奋发学习,立志成才,服务社会,造福桑梓”。该奖学金至今已连续颁发30届,共奖励考取全国重点大学的福

安籍学生2386人。在其影响与推动下,朱氏后裔涌现出一批又一批优秀学子,其中不乏博士、硕士、研究生、本科等高等教育人才。这充分体现了“修身、齐家、治国、平天下”的儒家教育理念,也展现“闽东朱文公祠”深厚的人文精神。步兜山记录朱氏一族的生息繁衍,饱含厚重隽永的光阴故事。那些遗落在“朱熹裔孙之乡”的返璞归真,让人沉浸式体验步兜山的“前世今生”。

流连步兜山,目之所及古树、祖祠、家训……宛若璞玉。文化寻踪,不难发现这里朱熹后裔传承之地,充满了历史厚重感和文化沉淀感,是一个有着朱子灵魂的存在。邂逅锦福院两栋已有一百五十多年历史的古厝,无意间抬头望见“年普德茂”、“祝应南山”两块牌匾。随着历史与文明的涤荡,光绪八年和光绪十八年间古匾的往事,早已洗尽尘封铅华,而闪现的寓意足见朱子精神对其后人影响之深远。据朱熹第32代嫡孙、宁德市朱子文化研究会主要发起人朱晶瑜介绍,为弘扬朱熹理学精神,步兜山接轨朱子文化研究会基地,现已无偿捐献出五十亩风水林区,计划筹建朱子文化公园、朱子塑像、朱子纪念馆、朱子书院等纪念性标志建筑,打造闽东朱子文化旅游景点,使朱子的优秀文化、朱子的精华思想能够在闽东大地上广泛传播,发扬光大。诗人海涅说过:“每一个心灵都是一个宇宙。”我想,晶瑜心中那个宇宙及诗和远方,是如此清晰动人,让我们驰骋满怀,心向往之。

正值冬至阳生,光辉映照下的福安仙岫仿佛一幅水墨画。沐浴着无比灿烂的阳光,从福安市区中心跨过坂中大桥,仅需10多分钟车程就到城郊北隅步兜山。

车子停在村口,迎面挺拔着一棵古树。如果说老树是村庄的记忆,那么这棵树下的祠堂就是村子的根。这座授名“闽东文公祠”的祠堂,是为了纪念南宋理学家朱熹所建的。朱熹一生曾两次来过闽东,第一次是在绍兴元年(1131)农历二月,范汝为起义军攻占建州,朱熹跟随父亲朱松举家避乱长溪,在福安龟龄寺、宁德龟山寺稍作逗留。庆元五年(1199),朱熹避“伪学”再次流寓闽东。据清代宁德县志寓贤载:“紫阳朱子,庆元间以禁伪学避地

于闽,至长溪,住黄幹、杨楫家,讲学于石湖馆、龟龄寺、石堂等处,从游者甚众。过黄崎村,作《中庸序》……”“春秋出孔子,南宋有朱熹。”朱文公两次流寓闽东,对地方文化产生了深远影响。

祠堂是族人灵魂的栖息地。祠堂在,祭常在。祭如在,乡愁在!步兜山这座始建于清道光十九年(1839年,农历己亥年)的朱氏祠堂,虽以祭祀朱文公为主,但也祭祀本乡“三峰”(即朱氏祖先莲峰、儒峰、塘峰)列祖先公。据清康熙《考亭紫阳朱氏总谱》记载:考亭谱世系以朱熹为第一世,朱沂而后数传至第十四世为朱熹。“熹公,原名臣昭,号默亭,岁贡。生天启壬戌(1626年)十二月初五。应康熙十八年